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Redazione a cura della Commissione Comunicazione Istituzionale del CPO di Napoli 

 
NOTIZIE DALL’ORDINE N. 42/2016 

 
Napoli 01 Agosto 2016 (*) 

 

Ufficiale la proroga al 15 Settembre 2016 del termine per la 

presentazione del Modello 770/2016. In G.U. n. 176 del 29 Luglio 

2016 la pubblicazione del DPCM che autorizza la nuova data di 

scadenza dell’adempimento per il 2016. Anche i termini per il 

ravvedimento operoso al 15/9. Dopo l’ennesima proroga, ci 

attendiamo l’attuazione di un calendario fiscale equo e razionale 

anche per le esigenze dei liberi professionisti. Un ringraziamento 

al CNO.  

 

La proroga del termine di presentazione del Modello 770/2016 al 

15/09/2016 è realtà. 

E’ stato, infatti, pubblicato in G.U. n.176 del 29 Luglio 2016, con ben due 

giorni di anticipo sulla scadenza edittale del 31 Luglio 2016, il D.P.C.M. 

(Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri) del 26 Luglio 2016 che 

dispone, per l’anno 2016, il termine di presentazione del Modello 

770/2016 al 15/09/2016. 

Chiaramente, è stato trasferito allo stesso termine del 15 Settembre 

2016 la possibilità di avvalersi del “ravvedimento operoso”. 

Invero, i termini di consegna del Modello 770/2016 erano, di per sé, 

traslati al 22 agosto per la comparazione di una norma di legge con il 
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calendario del 2016 così come ampiamente spiegato nel N. 40/2016 della 

presente Rubrica. 

Ergo, nessuno ci ha regalato nulla!!! 

Per un bellissimo gioco del calendario del 2016, la scadenza 

dell’adempimento, complice l’avvicendarsi di sabato e domenica in date 

coincidenti con lo stesso, ha consentito uno slittamento, ope legis, al 22 

agosto. 

Il 31 Luglio 2016, data di scadenza del termine per l’adempimento, cade 

di domenica donde lo stesso slittava, per legge, al 1° Agosto, cioè oggi. 

Ma, per altra norma di diritto positivo, tutti gli adempimenti fiscali in 

corso alla data del 1° Agosto e fino al 20 Agosto possono essere effettuati 

anche il 20 di Agosto che, però, essendo di sabato passa 

automaticamente al 22 Agosto. 

Dunque, senza la proroga, comunque vi sarebbe stato uno slittamento 

legale al 22 Agosto ancorchè grazie al calendario. 

La proroga al 15 Settembre 2016, sancita con D.P.C.M. del 26 Luglio 

2016, in G.U. n. 176 del 29 Luglio 2016, è da considerarsi operativa dal 

22 agosto al 15 Settembre 2016. 

E’ l’ennesima proroga che, a memoria, è intervenuta negli ultimi anni e, 

quasi sempre, alla vigilia di scadenza del termine. 

E’ un adempimento “odiato” dalla Categoria in quanto a cadenza giacchè 

avrebbe potuto trovare inserimento in date consone in un calendario 

fiscale equo e razionale. 

Questa proroga, che accettiamo con dignità essendo espressione di una 

battaglia condotta dal Consiglio Nazionale dell’Ordine, ci auguriamo 

essere l’ultima auspicando che venga effettivamente redatto un 

calendario fiscale con scadenze eque e razionali che tengano conto degli 

impegni, in subiecta materia, dei professionisti abilitati tra cui i 

Consulenti del Lavoro. 
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E’, comunque, anche il frutto del tavolo tecnico fortemente voluto (e non 

da oggi) e richiesto dal ns. CNO. La buona volontà, mista a 

consapevolezza del ruolo dei professionisti, del Viceministro Luigi Casero 

ha chiuso, poi, il cerchio e la proroga è stata prima annunciata e poi 

formalizzata. 

Niente di che, se non fosse il primo passo di un confronto che ci dovrà 

portare alla redazione di quel calendario di scadenze fiscali compatibile 

con gli impegni dei professionisti e con le esigenze dello Stato. 

Grazie, Marina Calderone. 

 

Buon lavoro 
 
Ad maiora 

 

IL PRESIDENTE 

        EDMONDO DURACCIO 
 

 
(*) Rubrica contenente informazioni riservate ai soli iscritti all’Albo dei Consulenti del 

Lavoro di Napoli. Riproduzione, anche parziale, vietata.  

Redazione a cura della Commissione Comunicazione Istituzionale del CPO di Napoli. 

ED/FC 


